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कक्षा 10 - ह िंदी (बी) 

हिषय: रचना के आधार पर िाक्य रूपािंतर 

प्रश्न 1 से 10: प्रते्यक प्रश्न के चार उत्तर दिए गए हैं, सही उत्तर का चयन करें।  

 
प्रश्न 1: इस वाक्य को सरल वाक्य में बिदलए: "राम ने सोचा दक वह परीक्षा में सफल होगा।" 

A) राम ने परीक्षा में सफल होने का दवचार दकया। 

B) राम ने सोचा दक परीक्षा में सफल होना कदिन है। 

C) राम ने परीक्षा की तैयारी की। 

D) राम ने सोचा दक परीक्षा कदिन है। 

 
प्रश्न 2: इन वाक्योों को सोंयुक्त वाक्य में रूपाोंतररत कीदिए: "वह पढाई करता है। वह खेलता भी है।" 

A) वह पढाई करता है लेदकन खेलता भी है। 

B) वह खेलता है और पढाई भी करता है। 

C) वह पढाई करता है या खेलता है। 

D) वह पढाई करता और खेलता है। 

 
प्रश्न 3: दनम्नदलखखत वाक्य को सरल वाक्य में बिदलए: "िब बाररश हुई, तब हम घर लौट आए।" 

A) बाररश होने पर हम घर लौट आए। 

B) बाररश होते ही घर लौट आए। 

C) बाररश के कारण घर लौट आए। 

D) बाररश होने के बाि हम घर लौट आए। 

 
प्रश्न 4: इस वाक्य को सोंयुक्त वाक्य में रूपाोंतररत करें : "मैंने खाना खाया। दफर मैं सो गया।" 

A) मैंने खाना खाकर सो गया। 

B) मैंने खाना खाया और दफर सो गया। 

C) मैंने खाना खाया, और तुरोंत सो गया। 

D) मैंने खाना खाया लेदकन सो गया। 

 
प्रश्न 5: दनम्नदलखखत वाक्य को सरल वाक्य में बिदलए: "िैसे ही सूयय दनकला, पक्षी गाने लगे।" 

A) सूयय दनकलने के दलए पक्षी गाने लगे। 

B) सूयय दनकला और पक्षी गाने लगे। 

C) सूयय के दनकलते ही पक्षी गाने लगे। 

D) पदक्षयोों ने गाना शुरू दकया िब सूयय दनकला। 

 
प्रश्न 6: इन वाक्योों को सोंयुक्त वाक्य में बिलें: "राम सू्कल गया। राम ने परीक्षा िी।" 

A) राम सू्कल िाकर परीक्षा िी। 

B) राम सू्कल गया और उसने परीक्षा िी। 

C) राम ने परीक्षा िी और सू्कल गया। 

D) राम सू्कल गया या परीक्षा िी। 

 
प्रश्न 7: दनम्नदलखखत वाक्य को सरल वाक्य में बिदलए: "िब दशक्षक आए, तब बचे्च शाोंत हो गए।" 

A) दशक्षक के आने पर बचे्च शाोंत हो गए। 

B) दशक्षक के आने के बाि बचे्च शाोंत हो गए। 

C) बचे्च आते ही दशक्षक शाोंत हो गए। 

D) बचे्च शाोंत हो गए क्योोंदक दशक्षक आए। 
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प्रश्न 8: 

दनम्नदलखखत में से कौन सा सरल वाक्य है? 

A) वह पढाई में बहुत रुदच लेता है। 

B) िब वह पढाई करता है, तब उसे बहुत आनोंि आता है। 

C) उसे पढाई में रुदच है क्योोंदक वह बहुत मेहनती है। 

D) उसने पढाई की, इसदलए सफल हुआ। 

 

प्रश्न 9: 

दनम्नदलखखत में से कौन सा वाक्य सोंयुक्त वाक्य है? 

A) सूरि उगते ही पक्षी चहचहाने लगे। 

B) राम बािार गया और उसने फल खरीिे। 

C) उसने िल्दी खाना खाया और सोने चला गया। 

D) िब तक तुम नही ों आओगे, मैं इोंतिार करूों गा। 

 

प्रश्न 10: 

इस दमदित वाक्य का रूपाोंतर सरल वाक्य में करें : "राम खेल रहा है, क्योोंदक आि सू्कल बोंि है।" 

A) राम सू्कल बोंि होने के कारण खेल रहा है। 

B) आि सू्कल बोंि है, इसदलए राम खेल रहा है। 

C) राम खेल रहा है क्योोंदक सू्कल बोंि है। 

D) आि राम सू्कल बोंि होने के कारण खेल रहा है। 

 

 

 

उत्तर क िं जी और व्याख्या 

   

प्रश्न 1: 

उत्तर: A) राम ने परीक्षा में सफल होने का दवचार दकया। 

यह वाक्य सरल वाक्य है क्योोंदक इसे एक दवचार के रूप में बिल दिया गया है। 

 
प्रश्न 2: 

उत्तर: A) वह पढाई करता है लेदकन खेलता भी है। 

यह सोंयुक्त वाक्य है क्योोंदक इसमें 'लेदकन' द्वारा िो वाक्य िोडे गए हैं। 

 
प्रश्न 3: 

उत्तर: A) बाररश होने पर हम घर लौट आए। 

यह सरल वाक्य है क्योोंदक इसमें एक कारण और एक दिया को एक वाक्य में रूपाोंतररत दकया गया है। 

 
प्रश्न 4: 

उत्तर: B) मैंने खाना खाया और दफर सो गया। 

यह सोंयुक्त वाक्य है क्योोंदक िो वाक्य 'और' द्वारा िुडे हुए हैं। 

 
प्रश्न 5: 

उत्तर: C) सूयय के दनकलते ही पक्षी गाने लगे। 

यह सरल वाक्य है क्योोंदक इसे एक दिया के पररणाम के रूप में बिला गया है। 
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प्रश्न 6: 

उत्तर: B) राम सू्कल गया और उसने परीक्षा िी। 

यह सोंयुक्त वाक्य है क्योोंदक 'और' द्वारा िो दियाओों को िोडा गया है। 

 
प्रश्न 7: 

उत्तर: A) दशक्षक के आने पर बचे्च शाोंत हो गए। 

यह सरल वाक्य है क्योोंदक इसमें कारण और पररणाम को एक ही वाक्य में रूपाोंतररत दकया गया है। 

 
प्रश्न 8: 

उत्तर: A) वह पढाई में बहुत रुदच लेता है। 

व्याख्या: यह एक सरल वाक्य है क्योोंदक इसमें केवल एक दवचार या एक दिया व्यक्त की गई है। 

 
प्रश्न 9: 

उत्तर: B) राम बािार गया और उसने फल खरीिे। 

व्याख्या: यह सोंयुक्त वाक्य है क्योोंदक इसमें िो मुख्य वाक्याोंश 'राम बािार गया' और 'उसने फल खरीिे' को 

'और' सोंयोिक से िोडा गया है। 

 
प्रश्न 10: 

उत्तर: A) राम सू्कल बोंि होने के कारण खेल रहा है। 

व्याख्या: यह दमदित वाक्य का सरल रूप है दिसमें 'सू्कल बोंि होने के कारण' एक वाक्याोंश का प्रयोग दकया 

गया है। 


